



信箱: liuyun5237@163.com

回音壁

读者倾诉

柳老师:

我结婚一年了，我和老公是大学同学，我们俩谈恋爱的时候感情挺好的。当时他领我见了他的妈妈，也就是我现在的婆婆，婆婆对我的态度说不上好也算不上坏，就那种淡淡的，让我既挑不出来毛病也说不出来什么。但是，我有一种感觉——她不喜欢我。

虽然我有些犹豫，但想到我是和他儿子过日子，又不是和她，她喜不喜欢我无所谓，只要我们俩好就行。可是结了婚以后，我发现，我真是想错了，而且是大错特错。

我原来想着结婚以后我们俩人过二人世界，没结婚前我老公也答应了我。但是他说要先和他妈住一段，因为他的妈妈一个住，他怕她不适应，等她习惯了我们再搬走。我想了想，他说得也有道理，而且我也不能太坚持了，不然他心里会不舒服。

可是和婆婆住在一起真是太不舒服了。婆婆的生活习惯一直都很规律，但我们除了上班就想睡个懒觉，她不行，到点就来喊我们说：“饭好了，起来吃饭！”如果我起来晚一点，那就等着看她的脸色吧。

这还不算，因为我婆婆老早就离婚了，所以我一直觉得她有些怪异。她最看不得我们俩亲亲热热一起回来，而且我老公一见到她就会把我推开，弄得我浑身不自在，就好像我们做了见不得人的事。

我也理解她那种心理，所以老公和我在家就像俩木头人，你看着我，我看你，不敢多说别的，就怕婆婆不高兴。等回到我们俩的房间里，想着能放松点了，可是我们俩一打闹，婆婆就会在门口咳嗽，第二天还会教训我老公，说要注意点影响。

我当时真是又羞又气。她离婚了，一个人生活，就见不得别人好是不是？我们夫妻俩新婚燕尔，当然得亲亲热热啊，要不然我们像夫妻么？再说了，别的小夫妻都是这样的，为什么偏偏我们不行？

我跟老公说我们俩要搬出去住，让他去跟婆婆说，要不然这日子没法过了。可他就是不去说，他怕婆婆生气，但我可不能忍了，我就和婆婆说了我们俩要搬出去住的意思，没想到她冷冷地说了句：“要走，你走，我儿子得留下。”

我当时就气得大哭，我找到老公，可他一听我跟婆婆说了要搬走的话，就急了。竟然骂我混蛋，怎么可以如此伤他妈妈的心，他爸爸在他3岁的时候就抛下了她们母子，他妈妈一个人带着他，什么苦都吃了，他最不能看到他妈妈流泪。

他逼着我去给他妈妈道歉，我当然不肯了。他怕伤他妈妈的心，难道他就不怕伤我的心吗？在那个家里我过得是什么日子，他怎么能如此对我？

他看我不肯，扔下我就回家陪他妈去了，剩下我一个人在外面哭。那天我没回家，去了朋友家，我想着他能打电话找我，可是他没有，我真是伤透了心。看来他是想要他的妈妈，不要我了，我们以后日子还怎么过！

最后竟然是婆婆给我打电话，要我回去，说一家人什么事都好商量。我很犹豫，朋友都劝我拿拿架子，不能这么轻易就回去了。但是我想着婆婆都这么说了，如果我再不回去，估计这事会闹得更僵。

柳老师，你说我该怎么办啊？

柠檬

柠檬：

有人说嫁给一个人，就是嫁给一种生活。换句话说也就是嫁给一个人，就是嫁给了一个家庭。虽然也有从大家庭里分出来的小家庭，但还是会有千丝万缕的联系。没有谁能够游离于过去的生活之外，组建了新家庭就和自己至爱的家人隔离开来。

从你的事情上来说，我只能告诉你：姑娘，你太年轻，也太不懂事了，你伤了婆婆的心，也伤了老公的心。

你还没做过母亲，你完全不能理解一个母亲含辛茹苦带着孩子单独打拼的滋味。从这方面来说，你婆婆是一个很优秀的女人，也是一个很理性的女人。就从她能够主动给你打电话来叫你回家来说，她是一个具有包容力的女性，是一个伟大的母亲。如果你能够走近她，亲近她，她的爱足以温暖你的整个世界。

她一个人把儿子教育得那么好，要不然也不会吸引你义无反顾地嫁给他。你不要怀疑她的世界有残缺，她的世界是圆满的，因为她有爱她的儿子，对于她来说，这就足够了。

诚然，你的出现对于长久以来和儿子相依为命的她来说，无异是一种很强烈的震撼。她比你怕！你知道么，她怕人们口中的“小喜鹊尾巴长，娶了媳妇忘了娘”，成了她身上的故事。在这种巨大的心理压力下，她没有对你横眉冷对，已经很不错了。她开始努力地使自己适应你的出现，你说她表现得不冷不热，淡淡的，可是你怎知她内心的巨大波澜。

你的出现，意味着她从小呵护着的儿子从那一时刻起，不再只属于她一个人；意味着她们相依为命的生活从此被你的到来打乱；意味着她要面对横亘在婆媳之间千年不变的大问题。

从女孩到女人，从母亲到婆婆，两个新的角色让你们俩方寸大乱。你没有做过人家儿媳，于她，也是如此，婆婆这个称谓也是新晋。她在努力适应这个新角色，但是你却没有给她这个机会。

你想的只是如何赶快逃离她，过你们俩的小日子。可是你想过没有，你们的婚姻从一开始就注定是三个人的婚姻。在这个家庭里，你们三个人就是一个最稳定的平衡，少了谁都不行。

我见过一个做媳妇做到极致的女孩，她的婆婆是一个农村老太太，而她是一个时尚的都市白领。婆婆第一次见到美丽时尚的她，窘到手脚都不知道放哪儿了，想上前握着她的小手，又怕她嫌弃，她看出来了老人家的心思，走上前亲亲热热地抱着老人家，喊了一声：妈。

她后来总喜欢回忆这一段温馨的记忆，说她当时就看见老人家去擦眼睛，她的心里酸酸

的。也因为她这一抱，她的婆婆更疼她，她的丈夫更爱她。

结婚以后，她坚持让婆婆和自己住，把婆婆接到了他们城里的大房子，并且告诉婆婆：“从此以后，这个家就是您当家，您爱怎么样就怎么样，我们都归您管。”然后手把手教婆婆怎么用各种家电，很快婆婆就上手了，回到家以后，饭菜是热的，衣服是洗干净的，一切井井有条。

当然，她私下里也会说，老太太虽然勤快，但毕竟是农村人，有些卫生习惯一时半会也改不了。但她从来不吭声，衣服没有洗干净的，她会偷偷拿去再洗一遍；碗没有洗干净的，她也会悄悄再刷一次。后来婆婆发现了媳妇做的事情，也慢慢改掉了一些不好的习惯，时间长了，婆媳处得就像是娘俩。

她每次出差回到家，从来不先和老公亲热，而是先抱着婆婆说：“几天没见您，想死我了，我想吃您做的饭了！”乐得老太太合不拢嘴，忙不迭地去给她做好吃的去了。

她的婆婆逢人便夸她有个好媳妇，人家都劝她别把媳妇惯坏了，她大声地说：“我当然要惯我媳妇，她值得我惯。再说了，我家媳妇多娇贵啊，我可舍不得让她受累！”

说了这么多，你明白了么？

你的婆婆也是一个很明理的婆婆，只是一副拒她于千里之外的态度寒了她的心。你知道么，你要从家里搬离的举动太伤她了，你那样做就意味着你们俩对她的抛弃。你设身处地想想，如果这个婆婆换做是你，你是不是会气得跺脚？

说实话你婆婆是一个很有素养的女人，你们俩感情好，她是看在眼里的。你不回家，她当然知道为什么，她也知道那天她的话说得重了。虽然儿子一时拉不下来脸给你打电话，但她知道儿子心里是有你的，只是心疼她这个当妈的，努力地在维持母亲的尊严。儿子能够这样想着她，她已经知足了，所以就有了她的让步。

如果婆婆都让步了你还在这装糊涂，那你可真是太傻了。多好的婆婆啊，只要你付出点真心，去亲近她、接纳她，她一定会爱你的。到时候就不会出现在这样的局面了。

爱情是盲目的，但婚姻却是真实的。爱一个人，就要爱他的家人，接纳他的一切。

两个女人，因为一个男人，走到一起，那就是莫大的缘分。希望你也像我认识的那个女孩一样，认真经营自己的婚姻，呵护关爱他至爱的亲人，把婆媳那种水火不容的关系营造成温情脉脉的母女情缘。

柳韵

三个人的婚姻



多少爱情
败给了痴心

现代爱情故事里，究竟还要不要“痴心”？“痴心”其实是双刃剑，用得好令感情升温，使用不当，分钟弄巧成拙。

闺蜜去相亲，和对方一阵畅谈后，彼此印象都不错。本以为这回可以修成正果，皆大欢喜。岂料不到半个月，男方就打起退堂鼓，逃之夭夭。

闺蜜一阵阵地搜寻，终于把男方堵在一个酒吧的门口，问他何以突然人间蒸发，男方一脸愁苦地说：没办法，你太痴心了，受不了，也伤不起！

一听到这理由，闺蜜气不打一处来：“痴心怎么了？”

是呀，要知道，为了摆出这“痴心”的面孔，闺蜜可没少受罪。本来十指不沾阳春水的她，听说痴心的必修课之一就是会熬汤送饭，于是，天天琢磨菜谱，换着花样熬汤做饭，还亲自送去对方的住处，就是为了博君好感。还有，别人是男友接送上下班，闺蜜干脆化身为“二十四孝”女友，天天在对方办公室楼下等他下班。诸如此类的事儿，不胜枚举。总之，为了“痴心”，闺蜜可谓是使尽浑身解数，哪料最后竟然就是败在“痴心”上！

不过，站在男方的角度想想，这样的“痴心”，实在有点吓人的味道。

首先，两人认识不过几天，她就这么“痴心”，未免太快进入状态了。若是真心吧，短短几天就这样，以后还得？万一真的结了婚，是不是就要完全黏紧对方？若是假意吧，给对方的印象更不好，恐怕就会因你心机太深而退避三舍了。

毕竟是相亲场上认识的，感情多深多浅，个人自知。薄情冷淡，固然不受欢迎，但“痴心”太过，也容易引起猜疑。感情不到位，就摆出“痴心”的姿态，无疑是告诉对方，反正咱是铁了心了，你要是敢负我，以后没好果子吃！

结果可想而知，在男人眼中，“痴心女”似乎成了牛皮癣，弃而舍之才是上策，躲得远远的，别为了今日的“痴心”，为明日的悔恨买单。

所以在爱情路上，女人要记清楚，凡事有个度，不是所有的“痴心”都会受到欢迎，不是所有的“痴心”都会得到回应。对方若不喜欢你，或者还没有很喜欢你，此时的“痴心”，就如同为自己贴上“男人勿近”的标签。对方见了，只会避之唯恐不及！对女人来说，过度痴心未必就有很强的幸福感，付出本已很累，主动为对方付出太多，谁还会那么珍惜？

(郭华悦)

